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Morfologia

Traduccio

Etimologia

Morfologia

° Completa la taula amb les terminacions de les declinacions,

i després contesta les preguntes.

la declinacio 2a declinacio 3a declinacio
f f f m m m/f n m/f n
nom sg a o n ag e oG ov g/ O 0
voc sg o o n o} o} € ov s/ 0 %)
ac sg av av nv av nv ov ov al/v o
gen sg ag nsg ng oV oV ov ov 0g 0g
dat sg a 1 1 @ N ® ® L L
nom pl ot ot ot oL oL ot o G o
voc pl ot ot ot ot ot ot o G o
ac pl oG oG oG oG oG ovg o ola o
gen pl v v v v v v v v v
dat pl ol 0l1g olg oG oG o1 o1 oyv) ov)
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al  De quin génere son els substantius que tenen la mateixa terminacid en els tres primers casos del singular i del
plural (és a dir, en el nominatiu, vocatiu i acusatiu singular i en el nominatiu, vocatiu i acusatiu plural)?

De génere neutre.

a2  En quines declinacions es donen aquests substantius?

Enla2aienla3a.

a3  Amb quines terminacions (5=) d'una altra declinaci6é (=4+) i de la mateixa declinacio (+1) es poden confondre el
nominatiu, vocatiu i acusatiu plural d'aquests substantius?
En la 1a declinacid, amb el nominatiu i vocatiu singular dels substantius femenins de tema en a pura i de tema
en o impura (+4), [i també amb el vocatiu del substantius masculins (+2)];

en la mateixa declinaci6 (3a declinaci6), amb l'acusatiu singular (+1).

b Quina és la terminaci6 d'acusatiu singular comu a tres géneres diferents, 1 en quina declinaci6 es dona?
-ov, en la 2a declinacio, que inclou substantius masculins, femenins (menys freqilients que els masculins) i

neutres.

c Quina és la terminaci6 igual per a dos casos diferents de dues declinacions diferents?

-0¢, terminacié de nominatiu singular en la 2a declinaci6 i genitiu singular en la 3a declinacio.

d Quina és la terminaci6 igual per a un mateix cas en els diversos tipus de les tres declinacions?

-0V, terminacié de genitiu plural en les tres declinacions.

e Quina terminaci6 comparteixen per al mateix cas la 2a declinaci6 i en part la 1a declinaci6?
-ov, terminacid de genitiu singular en la 2a declinacié i només per als substantius masculins en la la

declinacio.

f Quina ¢s la terminaci6 de plural igual per a masculins 1 femenins de la primera i de la tercera declinacié pero no
de la segona?

-ag, terminacid d'acusatiu plural en la 1a decliancié i per a masculins i femenins de la 3a.

g Quin tret caracteritza el datiu singular dels substantius i adjectius de la 1a i de la 2a declinacions?

La iota subscrita, en -g 1 -1 de la 1a declinacio i en - de la 2a declinacio.

h Quines terminacions del plural (i de quins casos) son comunes als diversos tipus de la 1a declinaci6?
Totes: els diversos tipus de la 1a declinacio6 tenen les mateixes terminacions de plural en els mateixos casos: -at,

-at, -0G, -0V 1 -01g en el nominatiu, vocatiu, acusatiu, genitiu i datiu.
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Completa les graelles amb el sintagma format per article, adjectiu i substantiu en els cas i nimero indicats en

cada fila, d'acord amb I'exemple.

adjectiu

substantiu

cas 1 nimero

article adjectiu

substantiu

aBdvatog, -ov

0g6g, -ov, 0

en ac sg

0oV abdvartov

Bedv

A cada fila hi consten també les pagines del llibre on pots trobar els paradigmes corresponents, o bé el niimero
del Lliurament que en el seu Pla de treball incloia alguna explicacid al respecte (en concret, a proposit dels

substantius d'arrel acabada en ...vt- i dels substantius d'arrel acabada en ...p- i de génere neutre).

En la graella segiient només poden aparéixer terminacions de la 2a declinacio, a la qual pertanyen els tres
substantius, ja que els tres adjectius, que com a tals tenen els tres geéneres, no tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant no segueixen les terminacions de la 2a declinacié per al masculi, de la 1a per al femeni i
de la 2a per al neutre, sind que tenen un enunciat de dues terminacions que corresponen a la 2a declinacio i

segueixen les mateixes terminacions de la 2a declinacid per al masculi i per al femeni.

QpOVILOG, -0V GvBpwmog, -ov, 0 en gen s ~ , , ,
prudent home g g TOV PPOVILLOV avOpmTov
Evdogos, “ov mophévos, -ov, 7 en nom pl ai gvdo&ol napOivol
famos verge
dpopog, -ov BipAriov, -ov, 6 X , .
52 > E en ac 1 A
diferent llibre P T duépopa Pphio

En la graella seglient poden aparéixer terminacions de la la i de la 2a declinacions, ja que si bé els quatre
substantius son de la la declinacié (cadascun d'un tipus diferent), els quatre adjectius tenen un enunciat de tres

terminacions, i per tant segueixen les terminacions de la 2a declinacio6 per al masculi, de la 1a per al femeni i de

la 2a per al neutre.

KaAdg, -1, -6V Oea, -0g, N - - .

>~ > T en dat s T KOA Ol

bell deessa d i 1 ’

@oPepog, -G, Gv OdharTo, -nG, M ) \ ,

) en ac s mv ofepav OaroTToy

temible mar J i ¢oPep

cnou&qtog,'-a, “ov xopn, -ne, M en gen pl TRV omoVdAUAY  KOPAV
inteligent noia

KaKog, -1, -0V 81Kacrng, -0V, 0 en voc sg - KOKE dKaoTA
dolent Jutge

arya6g, -1, -6v VEQVidG, -0V, 0 en voc pl - ayofoi veaviot
bo Jove
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En la graella segiient poden apar¢ixer terminacions de la 1a, de la 2a i de la 3a declinacions, ja que si bé els set
substantius son de la 3a declinaci6 (i de diferents tipus, segons quin sigui el so final de la seva arrel), els
enunciats dels adjectius responen no sols als tipus anteriors (2a-2a per a masculi / femeni i neutre, 1 2a-1a-2a per
a masculi, femeni i neutre), sindé tamb¢ a d'altres dos: 3a-3a per a masculi / femeni i neutre, i 3a-1a-3a per a

masculi, femeni i neutre.

€0OUIUDY, -0V YOW, Yomog, 6 - gvdaipooi(v ,
; en dat pl ol vYi(v
felic voltor P ot ) ovi(v)
UEAG, -aLvaL, -aV YAQDE, YAOWKOG, N en ac sg Wy uEAGIVaY YAabKe
negre oliba
pikpoc, -6, -ov Toic, Todoe, O en nom pl ol uixcpol noidec
petit nen
iavog, -1, -6V aipa, -patog, o en ac  sg o vy ol
suficient sang
AgvKog, -1, -0V deloig, -tvog, 0 en dat sg - Ao SeNgivt
blanc dofi j :
ocOPPWV, -0V Nyeumv, -6vog, 0 , N
’ en voc s — ohEpov ELLOV
sensat lider d PP er
dopwv, -ov Gpywv, -ovtog, 6 ~ ” ,
; . en dat pl ol dppooi(v dpyovou(v
insensat magistrat P ot PpooUV) provoL(v)
Tag, miow, TV yiyog, -avtoc, O . . . .
en ac 1 OV TAVTOG  TOL iyavtag *
fot gegant p (tovg —) ¢ Tovg yiyavrag
pokpdg, -1, -6v Kpathp, -fipog, . . ~
en nom pl ol oKpot Ko €
gran crater P Hap pTnpes
tiloPetog, -ov op, Tpde, 10 . ~
SN en voc s — acpetov )]
inextinguible foc J p P
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- Completa les graelles d'aquest full amb les formes corresponents del verb eipd.

verb gipi

verb ipi

verb &ipi

present d'INDicatiu | [IMPeratiu INFinitiu
lasg elud -
2asg &l ot
3asg €oti(v) £0T®
elvat
lapl EGUEV —
2apl €oté gote
3apl eloi(v) Z:gzéfmmv /
imperfet
lasg v /1
2asg noda
3asg nv
la pl Y
2apl nte
3apl noav
futur d'INDicatiu
lasg goopat
2a sg £oel/ €on
3asg gotal
lapl €oopeda
2apl €oeobe
3apl £oovtat
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Completa els punts suspensius de les graelles del full segiient amb les grafies que falten segons de quin temps es

tracti per a cada verb (n'hi ha sis ja fets). Tingues en compte que

- a l'imperfet s'ha de posar 1'augment, ja sigui afegint e- (si I'arrel del verb comenca per consonant), ja sigui allargant

el so vocalic inicial (si I'arrel del verb comenca per vocal) d'acord amb les regles sobre I'augment.

- al futur hi ha transformacions fonétiques si 'arrel del verb acaba en consonant oclusiva (labial, gutural o dental),

tal com s'esmenta a la pagina 60 (son les mateixes transformacions fonétiques que es donen en el  nominatiu

i vocatiu singular i en el datiu plural dels substantius d'arrel acabada igualment en consonant oclusiva).

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
A lasg A © -
Tpifo 2asg Tpifelg TpiPe Tpif ewv
OLOK® 3asg Ol0K €t dloK €10
EpUNveL® lapl Epunvevopey -
Gpyw 2a pl Gpy ete Gpy ete
opyilm 3apl opyil ovoy(v) opyL oviwv
imperfet
Ad® lasg & hv ov
Tpifo 2asg Etp1Peg
SLOK® 3asg € ook (V)
EPUNVEL® lapl 1N PUNVED opEV
Gpyo 2apl 1 px €T€
opyilm 3apl ® py ov
futur d'INDicatiu
A lasg A0 oo
Tpifo 2asg Tplyelg
SOK® 3asg S &gt
EPUNVEL® lapl EpUNVEDCOUEV
Gpyo 2a pl ap Eete
opyilm 3apl opyi covou(v)
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Traduccié
) Fes I'analisi morfosintactica i la traduccid de les segiients frases.
a) ‘Ev_AOnvaic ol pitopec Nymuévec Nooy IV _moMidv.
prep+dat/CCL nom/SUBJ  nom/ATR V gen/CN
En Atenes els oradors eren [els] liders / governants dels ciutadans.
b) Oi 6ddvieg €v 1d otduati giow.
nom/SUBJ  prep+dat/CCL A%
Les dents son a la boca / estan en la boca.
c) Ol _mowéveg dyovow gic 100¢ Asu@dvVog T0 TAV aiy®V TOiuvid.

nom/SUBJ v prep+dat/CCL art+ gen/CN +ac/CD

Els pastors condueixen cap als prats els ramats de (les) cabres.
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Etimologia

° Combina les preposicions i, &v, £k, mpd i 516 amb l'article i amb el substantiu oikog, -ov, 6 (casa) de manera
que els sintagmes preposicionals en grec que en resultin corresponguin als sintagmes preposicionals en catala de

la graella, i escriu-los al seu costat.

sintagma preposicional en grec
sintagma preposicional en catala
preposicid article susbtantiu

a través de la casa o 0D oikov
cap a la casa gic TOV olKov
davant la casa po oD oikov
(des) de / fora de la casa €K 0D oikov
en la casa &v (0] oK@




